

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 2.967

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes ptas. 1'50 Resto de España 1'75 Extranjero 2'50)

Mahon martes 27 de Enero de 1914

Redacción y Administración Calle Nueva — Teléfono, 123

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Impresos de todas clases en tintas negra, colores varios y comunicativa. Prospectos, programas, membretes, facturas, tarjetas de visita, tarjetas comerciales, carnets, taonarios, oficios, circulares, recibos, memorandums, reglamentos, vo antes, etiquetas, estados, esquemas mortuorias, etc. —Servicio rápido y esmerado. —Precios económicos. —Extenso y variado surtido de toda clase de OBJETOS DE ESCRITORIO, estuche, papetes de música, papetes para dibujo

Tintas de las más acreditadas marcas. Se reciben todas las novedades literarias y científicas que se editan en España, pudiendo pedirse también libros extranjeros.

LIBRERIA REVISTAS Y PERIODICOS

EXTENSO MUESTRARIO DE TARJETAS POSTALES

Cintas para toda clase de máquinas de escribir. —Papel carbón —Papel para copias. —Papel para copias. CALLE NUEVA—MAHON

PROBLEMAS NACIONALES

La suerte o los rentistas

—Por qué valen las casas de los Astor 200 millones de duros? Porque hay en Nueva York 4 millones de habitantes. Si es 4 millones de habitantes emigrasen de Nueva York, ¿se vendrían a parar los 200 millones de duros de los Astor? —(El modo de hacerse ricos sin trabajar —Homer Baile) La otra tarde, en casa de mi dentista, se hablaba de la carestía de alquileres. Un señor bien portado, que era displicentemente nuestras quejas, nos dispensó el favor de sus juicios. —También a mí, en diez años que vivo en la misma casa, me han subido tres veces el alquiler. —¿Cuánto pagaba usted? —le dije. —Pagaba hace diez años, treinta duros; ahora pago cuarenta y cinco. —Pues ya ve usted —arguyó la señora que se quejaba más. El señor bien portado, que por sus opiniones y modales parecía la encarnación del justo medio, de Martínez de la Rosa, o del «radicalismo sin estridencias», de algún político contemporáneo, nos miró compasivamente. —¡Ah! Pero ustedes creen —dijo —que en estos diez años no han subido también las contribuciones? La señora, como picada por una avispa, saltó en seguida, como un rayo: —Y nosotros que culpa tenemos de que hayan subido las contribuciones? ¿Las hemos subido nosotros? ¡Vaya! Pues estaría bueno. —Lo que digo, señora, es que si a los caseros les suben la contribución, es natural que ellos suban los alquileres. No seamos intransigentes ni lo echemos a barato. Yo no soy casero; pero soy un hombre razonable, ¡qué demoní! Los caseros también son hijos de Dios. Me atreví a terciar en el pleito. —Perdone usted —le dije al caballero bien portado. —Cierro que los caseros son hijos de Dios; pero, ¿y las casas? El hombre se quedó perplejo. Los

demás, tomándolo por burla, sonrieron festivamente. La señora rebebe de se tapó a boca como para «apararisa». Y, mismo, contagiado, sonreí... —Las casas... ¡Las casas! ¿Qué quiere usted decir con eso? —me replicó el hombre, amocado. —Quiero decir —le contesté —que aunque es cierto que los caseros son tan hijos de Dios como los inquilinos, y, por tanto, merecen la consideración de los demás hombres, en cambio, a las casas... —¡Ah, vamos! Ya e veo a usted venir. Va usted a hablar de lo que está en moda; de que la propiedad de suelo no proviene del propietario, sino del valor que le damos todos. —Sí, señor. De eso iba a hablarle. Para que e voy a engañar. Esta casa renta ahora dos mil pesetas; cuando no estaba abierta a calle de Sevilla, rentaba treinta y tantos duros. Sin embargo, es la misma que antes. El casero no ha paesto ni un ladrillo más ni un tabique más. ¿Le parece a usted justo que lo que antes valía treinta duros valga hoy dos mil pesetas? ¿Qué ha hecho el casero para elevar sus rentas? ¿Qué ha trabajado? —¡Hombre! Poniendo así las cosas... —Pues si usted reconoce que el casero no ha trabajado y reconoce usted asimismo que, sin trabajar, cobra esa diferencia de 1.800 pesetas mensuales, por sólo un piso, ¿cómo no reconoce usted que no tiene derecho a ese cobro? Los oyentes, inquilinos todos, se bañaban en agua de rosas. El «justo medio», sorprendido, nos miró; hizo un mohín de entornar los ojos y arrugar el entrecejo, como de quien se pone a reflexionar; chupó con avidez su habano, y al cabo, gravemente, se encaró conmigo: —Mire usted: la propiedad, como todo, es cuestión de suerte. Al dueño de esta casa puede decirse que le tocó el gordo con el ensanche de la calle de Sevilla. Verdad es que ahora cobra diez veces más que hace diez años. En eso tiene usted razón, ¿qué duda cabe? Pero ¿no hay barrios en Madrid donde ha sucedido al revés? Las casas del Rastro, por ejemplo, ¿han subido? Pues, sin embargo, a los caseros les han subido la contribución

de suerte. Créame usted: es cuestión de suerte, como todo. —Y me miró tráfaga, como dicen dome: —¡Ande, chúpate esas dentitas! —Pero, señor —cargó —¿no está usted viendo que al decir que la propiedad es «cuestión de suerte» sienta usted una teoría completamente revolucionaria? —¿Y? ¿Revolucionario yo? —dijo, espantado, habiéndose abrubugado. —Usted, sí, usted. Más revolucionario que Bakunin! Si la propiedad fuese «cuestión de suerte», estaría «ipso facto» fuera del Derecho y del Código, por absurda y por inmaterial. No tendría a su lado al registrador ni a la Guardia civil; justificaría el robo y el saqueo. —Pero, hombre, ¿yo que he de haber dicho esas locuras! He dicho que es «cuestión de suerte»; pero dentro del Código, dentro del Derecho. ¡Pues no faltaba más! A un propietario le bordea un ensanche, y le ha caído el «gordo». A otro no le llega nunca, y se ha fastiado. ¡Me parece que no lo puede usted negar! Eso es lo que he dicho. —Pero si usted vincula la propiedad en la suerte, ¿qué deja usted para el trabajo? Si el que trabaja no cobra, y en cambio cobra el que no trabaja, ¿no sienta usted un principio de explotación y de iniquidad? ¿Qué ha hecho en diez años el dueño de esta casa? ¿Dejaría como estaba hace diez años. Pues si no ha trabajado más, ¿cómo estima usted justo que cobre más? —Eh, eso —subrayaba la señora, inquieta. —¿Por qué vale esta casa diez veces más que hace diez años? Usted lo ha dicho: porque se hizo el ensanche, porque quedó en el centro de Madrid. Imagine usted que de pronto emigrasen los habitantes de Madrid. ¿Qué valor tendría esta casa? —Ninguno. ¡Cero está! Ninguno. —Pues si el valor no se lo da el dueño, sino los habitantes de Madrid, ¿de quién son las dos mil pesetas de esa renta? —¡Qué sé yo!... ¡Vaya un modo de sacar las cosas de quicio!... ¡Que emigrasen los habitantes de Madrid! Bueno, ¿y qué? ¿Vendrían otros, más tarde o más temprano? —Pero, más tarde o más temprano, el alza de la renta no pertenecería

al propietario, que seguiría sin trabajar, sino a ellos, que por su presencia y competencia elevarían el alquiler... —Bueno, bueno. Lo que usted quiera. Con esas teorías lo que van a lograr ustedes es crear a los propietarios una atmósfera irrespirable... —Pero, señor mío, ¿qué es peor? Decir, como nosotros, que la propiedad debe ser hija del trabajo, o afirmar, con usted, que es cuestión de suerte? ¿No comprende usted que el trabajo es el motor de la Humanidad y la suerte el programa de los ganadores, de los holgazanes, de los que, si prevalecieran, volverían a la Humanidad a las edades paleolíticas, donde florecieron el fatalismo el «diplococus», y no digo que el «justo medio» para que no se me ponga usted hecho una fiera? Cristóbal de Castro.

PUBLICIDAD MODERNA

Tal es el título de un artículo que con gusto hemos leído en la revista «Comercio» importante publicación mensual que aparece en Barcelona y que se dedica a los estudios y asuntos múltiples relacionados con el nombre del folleto que dicho sea de paso se edita con esmero y forma un libro en cuarto con cubierta de color. Suscribe el escrito bien redactado a que aludimos nuestro buen amigo y paisano el estudioso e inteligente joven don Juan Gomila. Después de unos párrafos de prólogo o exposición del asunto, el artículo continúa con los atinados conceptos siguientes: «Estudiando el asunto con atención, se deduce que en la expansión comercial de las casas que han logrado brillantes éxitos, ha entrado a formar parte de su éxito, a intensificarlo, un factor esencialísimo: el anuncio juicioso, científico. Dichas casas han comprobado que el gasto por el anuncio juicioso es la inversión de capital más concienzuda. La publicidad es hoy por hoy el elemento más poderoso para el desenvolvimiento del comercio; es una consecuencia directa de la presente competencia productiva. La publicidad representa una fuerza generadora de negocios. Un aspecto de la publicidad al que conviene prestar atención preferente es el que nos ofrece como factor multiplicador de las necesidades humanas. El anuncio, la propaganda, crea necesidades, hace nacer deseos, hace sentir la falta de lo que no se posee, estimula el perfeccionamiento humano, brindándole medios de mejora. El progreso humano debe mucho a la publicidad comercial. Esta condición de creador de necesidades, da un valor fundamental al anuncio y todo el que posee algo cuyo uso pueda beneficiar a la humanidad de un modo u otro, ha de valerse de dicho elemento para proporcionar bienestar a sus semejantes y promover su propio desenvolvimiento. Es oportuno recordar, en fin, la expresión del progresivo comerciante inglés que viajando por los Estados Unidos, con ánimo de estudiar los adelantos norteamericanos, se le ofreció una máquina de calcular muy perfeccionada que existía en América hacía algunos años y al confesar (con gran extrañeza por parte del vendedor americano) que no conocía aquella máquina, añadió: «No la conozco y lo siento, porque la hubiera adquirido, pero nunca recibí anuncio, ni catálogo, ni oferta del fabricante». Esta confesión de no haber comprado un elemento moderno, por desconocer su existencia, hace acudir a la imaginación los muchos miles de seres que no consumen ciertos géneros porque los desconocen o porque, conociéndolos, no se les ha

convencido de su utilidad; de ahí la importancia capitalísima de la publicidad en la acepción más amplia de la palabra, considerada bajo sus aspectos *informativo y educativo*. Esta es pues la misión elevada de la publicidad científica: informar y educar; hacer saber las ventajas que se derivan de consumir un producto, gozar de una mejora, comodidad o adelanto y crear la necesidad del consumo o goce en el público, cooperando al perfeccionamiento humano. Antes de que la «publicidad» alcanzara el grado de evolución que hoy día presenta, antes de merecer el título de «factor comercial», el negocio del fabricante y comerciante era mucho más restringido. El anuncio ha obrado la maravilla de transformar los *lujos de ayer* en necesidades de hoy. La publicidad en su misión educadora, refina los gustos, difunde conocimientos, inyecta deseos, decide en las resoluciones, cumpliendo un fin social. Los comerciantes de 40 años atrás, no pudieron presagiar este aumento de las necesidades humanas. ¡Cuán poquitas personas conocían y empleaban multitud de géneros de uso general en la actualidad! La publicidad moderna ha tenido también sus detractores en los espíritus retrógrados, que han visto en ella un medio de restar negocio a los que no anuncian; esto será una consecuencia del anuncio pero no su fundamento ni su finalidad, puesto que todos tenemos igual derecho al empleo de esta arma de combate en el campo del comercio moderno y será vencedor el que la esgrima con mayor ingeniosidad, con mayor agudeza, con mayor facilidad, con mayor sutileza. Para su elevado fin social posee una fuerza psicológica inestimable: fuerza repetidora, persistente, sugestionadora, originada por la reiterada «repetición» de un anuncio, explicando ventajas y necesidades satisfechas, que convence e induce al deseo de posesión y goce. La constancia de la publicidad llega a destruir la piedra de la ignorancia e indiferencia humanas. J. GOMILA»

ASAMBLEA DE CAJAS DE AHORROS

Madrid 24. Acto inaugural. Con gran solemnidad se ha celebrado el acto inaugural de la Asamblea de Cajas de Ahorros, Montepíos y demás instituciones de previsión y de ahorro. El edificio del Monte de Piedad se hallaba engalanado. Los balcones ostentaban colgaduras y la escalera principal la cubría rica alfombra y estaba adornada con plantas y flores. Minuto después de las doce llegó el rey. En la galería alta del Monte de Piedad esperaban al monarca el presidente del Consejo, don Eduardo Dato; el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra; don Gumersindo de Azcárate, el fiscal del Tribunal Supremo, señor Maluquer; el marqués de la Mina, los consejeros del Monte y otras distinguidas personalidades. Al entrar el rey, a quien acompañaba el marqués de la Torreclien, más de 400 niños entonaron un himno compuesto en honor del monarca. La ceremonia inaugural de las Conferencias se celebró en el salón de actos. El marqués de la Mina leyó un breve discurso de salutación al rey. Recordó la fecha en que su augusto padre el rey don Alfonso XII asistió a la ceremonia de colocar la primera piedra del edificio contiguo, cuando las exigencias del Monte obligaron a ensanchar sus dependencias. Agradeció la presencia de don Alfonso e hizo votos por la prosperidad de las instituciones de previsión y ahorro.

UNA OBRA MONUMENTAL
Las maravillas del mundo y del hombre

ASIA-OCEANÍA-AFRICA-AMÉRICA-EUROPA

Cinco ediciones: en inglés, francés, alemán, ruso y español, con un total de un millón de ejemplares:

Mil quinientos fotograbados y tricromías de los parajes más notables de la tierra. Todos los fenómenos naturales más espléndidos. Todas las manifestaciones bellas creadas por la Naturaleza y por el Hombre.

Informaciones por primera vez obtenidas de las más recién-ditas e ignoradas civilizaciones.

Texto rigurosamente científico y por extremo ameno, con datos geográficos, históricos, etimológicos, artísticos, etc.

La obra es de 27 y medio por 22 cms., publicase en cuadernos de 32 páginas cada uno, de papel cuché extra y refinadísima impresión.

Los cuadernos se venden por separado, y su precio es de

UNA PESETA

Para muestras y suscripciones:

TIPOGRAFÍA MAHONESA
 CALLE NUEVA

A continuación habló el doctor Jardiel, canónigo de Zaragoza y director de la Caja de Ahorros de la capital aragonesa.

Elogió el funcionamiento de las Cajas de Ahorro y pidió el protectorado oficial verdad para ellas.

Tuvo frases cariñosas para el rey y para los congresistas.

El presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Mervá, dijo que a pesar de sus temores, al ver lo que veía estaba persuadido de los lisonjeros resultados de la conferencia a la que habían acudido elementos nacionales con la cohesión precisa para obtener indudables mejoras.

Saludó a don Alfonso y le mostró su gratitud por haber honrado el acto con su presencia.

El señor Azcárate hizo uso de la palabra en nombre del Instituto de Romanas sociales.

Su discurso fué sencillamente magistral.

Manifestó que nunca había visto unidas personas de tan distintas tendencias e ideales políticos.

Esto prueba—añadió—que en España no son rémora ni obstáculo los sentimientos políticos cuando de hacer obra nacional se trata.

Llamó al doctor Jardiel dos veces ilustre por la clara exposición de sus iniciativas y por el desinterés y la abnegación que demostró siempre en favor de los Institutos de Previsión y Ahorro.

Está visto que nuestra obra se halla exenta de prejuicios.

El doctor Jardiel pedía para ella protección; yo pido justicia.

Aquí, donde todo se fia al azar, donde la mayor parte de los españoles, esperan premio de la lotería, para mitigar sus miserias, justo es reconocer la inmensa labor que representa sostener durante tres cuartos de siglo instituciones de ahorro.

El representante oficial de Guipúzcoa, dijo también breves palabras elogiando las Cajas de Ahorro y demás instituciones similares.

El rey, que había aplaudido con entusiasmo el discurso del señor Azcárate, leyó unas cuartillas elogiando la obra iniciada y ofreciendo su concurso.

Dijo:—No dudéis que mi Gobierno prestará su apoyo a estas fundaciones.

Al salir el monarca, acompañado del presidente del Consejo, del ministro de la Gobernación, de los consejeros de la Caja de Ahorros y de los asambleistas, fué calurosamente ovacionado.

Don Alfonso, en un automóvil, se dirigió a Palacio.

Los niños que habían asistido a la fiesta fueron obsequiados por el director de la Caja de Ahorros con dulces y flores.

Felipe Trigo
 Un libro nuevo
El Papá de las bellezas
 Precio 3'50 pts.
 Véndese en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Un parto en plena calle

Madrid 21.

El suceso que a continuación se refiere ha sido presenciado por el «reporter», y esta es una razón que le permite contar con fidelidad absoluta cuanto ha visto.

Eran las cuatro en punto de la madrugada de ayer cuando el «reporter» entraba, por la calle de Atocha, en la de la Concepción Jerónima. Tres mujeres jóvenes marchaban por la acera izquierda de esta última calle, con igual dirección que el periodista. La que iba en el centro lanzaba frecuentes quejidos.

En plena acera, y junto al portal del número 5, la citada joven detuvo sus pasos y entonces dió horribles gritos. Sus dos acompañantes la auxiliaban, y otro transeunte, el único que a la sazón pasaba por aquel lugar, también acudió, como igualmente el periodista.

Sobre un deán que una de las jóvenes acompañantes había colocada encima de la nieve, la otra joven, la que se quejaba, había dado a luz una niña.

El caso no podía ser más extraordinario, por el momento, por el lugar y por las circunstancias. Entonces el frío era horrible, todo estaba cerrado y la carencia de medios auxiliares era absoluta. Pero siempre hay Providencia y personas abnegadas, como se va a demostrar.

El transeunte aludido, buscó al sereno de Comercio núm. 448, que tiene su demarcación en aquella parte de la calle de la Concepción Jerónima y el primer trozo de la del conde de Romanones.

Este vigilante nocturno franqueó el estrecho portal de la casa núm. 5, y a la entrada, junto a un trozo de mostrador, donde trabaja de día una cordonera, así colocó el sereno su manta bufanda, convirtiéndola en lecho sobre el que fué echada la madre.

El guardia de Seguridad número 556, que pasaba por allí, con dirección al distrito de Buenavista, donde debía estar de servicio una hora después, también prestó su auxilio humanitario, aunque con ello faltase a su otro deber. La criatura, en la difícil situación que es de suponer, permanecía junto a la madre, la cual había sido arropada con el gabán del transeunte y el capote del guardia.

El guardia marchó a escape a la Casa de Socorro de la calle de la Encarnación, la más inmediata, para requerir de los médicos la urgente asistencia.

Más pasaba el tiempo y este auxilio no llegaba. Entonces otros dos transeuntes ofrecieron sus cuidados. No pudo ser más providencial la llegada de estos dos individuos, violín y caja, respectivamente, de la orquesta del teatro de Apolo.

La madre, víctima de intensa hemorragia, había quedado en mal estado, completamente desfallecida, y, además, el parto, aunque feliz, no había terminado completamente. La frialdad de su cuerpo y la debilidad de su pulso denotaban el grave peligro en que se hallaba.

El sereno, por teléfono, insistió en la urgencia del requerimiento a la Casa de Socorro de la Inclusa; el caja de Apolo, nos dijo a los demás:

—Señores: bajo mi responsabilidad exclusiva, voy a hacer aquí lo que sé hacer.

Tiró su capa a un rincón, se quitó el sombrero, se remangó y con un cordoncito que, sin duda, providencialmente llevaba en el bolsillo, dejó al nuevo ser, que era una hermosa niña, en disposición de seguir viviendo.

Mientras tanto, el «reporter», sin miedo a repusas, llama en el piso bajo de la casa. Le contesta una señora poseída de armas; pero ya tranquila, y enterada de caso, franqueó la puerta.

El periodista implora auxilio para la madre y la criatura, y la señora, caritativa en extremo, ofrece su hogar. El portal queda alumbrado; la señora, que tiene su taller de cordonería durante el día en el portal de la casa, entonces ocupado por la parturienta, facilita ropas, enciende fuego, prepara una tisana y presta, en fin, todo el auxilio que se necesita, con cariñosa solicitud.

Otros dos guardias, números 177 y 83, que formaban la pareja de servicio en la calle de Carretas, también acudieron a prestar auxilio.

Allí, en el portal, que, como es lógico, permaneció cerrado, fué asistida la madre con toda clase de cuidados.

Cerca de las cinco de la mañana

llegó el facultativo de guardia de la Casa de Socorro, quien reconoció a la madre y a la hija, encontrándolas en perfecto estado, pues el parto había tenido feliz término, desapareció la hemorragia y la parturienta había quedado en situación satisfactoria.

A las cinco y veinticinco la parturienta, que había tomado unas tisanas y unos sorbos de vino, fué colocada en una camilla de la Casa de Socorro y llevada a la Maternidad.

La niña, arropada convenientemente, fué conducida al mismo sitio en brazos por una de las jóvenes que acompañaban a su madre, y el caja y el violín de Apolo, satisfechos, como los demás, de haber prestado un auxilio digno de toda gratitud, aun acompañaron al cortejo.

Teatro Principal

Gran acontecimiento

Mañana Miércoles 28 Enero

ESTRENO EN MAHÓN de la ópera de gran espectáculo en 3 actos y 4 cuadros del Maestro C. Saint-Saëns

SANSON E DALILA

la que será puesta en escena con todo el aparato que su argumento requiere habiéndose pintado a efecto por el acreditado pintor escenógrafo don Francisco Oives, todo el decorado de dicha obra así como se ha contratado todo el vestuario y atrezzo necesario para dar el realce debido a tan solemne acontecimiento.

Ayuntamiento de Mahón

Beneficencia

El día 4 del corriente se celebrará en el Teatro Principal de esta ciudad la función a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

En uno de los intermedios se sortearán varios regalos que se detallan al final.

Mahón a 26 de Enero de 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

REGALOS

- Dos bandejas de plata, regalo de Su Majestad el Rey.
- Unas vinajeras de plata.
- Otras vinajeras de plata.
- Una bombonera de plata.
- Un limosnero de plata.
- Un monedero de plata pequeño.
- Otro idem de idem idem.
- Un targetero de plata.
- Una petaca y fosforera de plata.
- Una pulsera de ore chapeado.
- Un servicio de té de porcelana.
- Otra petaca y fosforera de plata.

IDEAL CINE

15 calle de la Iglesia 15

Cinematógrafo GAUMONT

GRAN FIJEZA

Para hoy martes

A las 8 y tres cuartos

—PROGRAMA—

- Contrabandistas, dos partes.
 - El collar de esmeraldas, dos partes.
 - La barca nupcial, dos partes, estreno.
- Precios económicos.

Casino DEL CONSEY

Hoy martes 27 de Enero de 1914

Función popular

Estreno de la zarzuela en un acto

LA ULTIMA PELICULA

A las nueve en punto

Café la PESCADORA

Calle de la Plana

Se sirven comidas
 Precios económicos

TEATRO EXTRANJERO

MAURICE MAETERLINCK

La princesa Malena

La Intrusa

Los ciegos

Tres obras en un solo tomo, traducidas por Martínez Sierra.

Precio: 3'50 Pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Las cosas claras

A nuestras observaciones sobre la no asistencia de algunos concejales monárquicos al besamanos del gobierno Militar el día del santo del Rey, contesta «El Bien Público» afirmando la filiación conservadora y maurista de aquellos señores.

Nos complace haber dado lugar a tan categórica declaración, muy conveniente en estos tiempos en que hemos visto tantos cambios políticos y aun no hemos podido averiguar cuáles son las verdaderas ideas del que dicen que va a ser el candidato monárquico en las próximas elecciones.

¿El señor don Gabriel Esquella es también maurista, como los concejales monárquicos de nuestro Ayuntamiento?

¿Es verdaderamente dinástico?

¿Es liberal-conservador, adicto al Gobierno del señor Dato, como ha hecho ver en Madrid al solicitar que lo encasillaran?

¿Es jaimista como el periódico que publicaba en Alayor hasta hace pocas semanas?

Agradeceríamos a «El Bien Público» que nos hablase respecto a la filiación política del señor Esquella con la misma claridad que lo hecho respecto de los concejales de la minoría monárquica de nuestro Ayuntamiento.

DEL MAR

Para Palma salió ayer tarde el vapor correo «Monte Toro». El «Mahón» lo ha efectuado esta mañana con rumbo a Alcudia y Barcelona. Procedente de esta última ciudad debe llegar mañana el «Isis de Menorca».

¿En qué quedamos?

Niega el escritor jaimista señor Pascual que el señor Squeia haya solicitado el apoyo de las personas injuriadas por el semanario «Cruz y Espada».

Quiere esto decir que el señor Squeia mantiene aquellas injurias y continúa aprobando las brillantes campañas de su periódico?

Así parece deducirse de las referencias que hace el señor Pascual a sus violentos artículos contra «Espada y Cruz», de que todavía se alaba.

Sin embargo, el hecho de que muriese «Cruz y Espada» poco antes de que el señor Squeia publicase su decisión de presentarse candidato prueba que, si no un sincero arrepentimiento, siente el señor Squeia el deseo de tregua y un olvido de las hazañas del periódico jaimista de Alayor, por lo menos durante el período electoral.

Entretanto los escritores de «Cruz y Espada» se han desparramado por las redacciones de «El Bien Público» y de «La Alquitara» para dar la nota aguda de squeiismo, adaptación menorquina del jaimismo, en la propaganda preparatoria de las próximas elecciones.

«Cruz y Espada» murió, pero sus ideas y sus rencores persisten. ¿No es así, señor Pascual?

Crónica local

La sesión de anoche en el Ayuntamiento resultó memorable porque en ella quedó bien patente la honorabilidad y rectitud de los señores concejales con motivo de la ignominiosa campaña que viene sosteniendo un periódico despreciable que se atrevió últimamente a dirigir calumniosas insinuaciones, contra una persona tan digna y respetable como el concejal señor don Antonio Bosch.

Faltos hoy de tiempo para dar cuenta detallada del asunto a que nos referimos nos vemos precisados a dejarlo para nuestro número de mañana.

Añadiremos solamente, para terminar, que «La Alquitara» pudo convencerse anoche de las grandes simpatías que se ha captado entre el honrado pueblo mahonés.

Ayer noche el señor don Luis Romero nos trajo un nuevo remitido, que a pesar de contener algunas palabras incorrectas, no hubiéramos tenido inconveniente en publicar, y así se lo manifestamos; pero en el curso de la conversación nos dió a entender que había acudido al Juzgado con la pretensión de que se nos obligase a insertar el remitido que hace algunos días nos negamos a publicar porque contenía conceptos injuriosos para otras personas y porque no nos lo había pedido con la debida corrección.

En vista de ello, le dijimos que nos reservábamos el derecho de publicar o no este segundo remitido; y luego hemos considerado que si de todos modos ha de decidir esta cuestión el Juzgado, lo mejor es aguardar la imparcial decisión del señor juez.

En nuestro primer coliseo habrá mañana gran solemnidad teatral con motivo de estrenarse la grandiosa ópera de espectáculo, debida a la inspiración del maestro Saint Saens, y que lleva por título «Sanson e Dátila».

La empresa, siempre rumbosa y galante para con el público, ha reunido a fuerza de voluntad, de perseverancia y de gastos los elementos que en personal, en vestuario, en decoraciones, son necesarios para que la ópera de universal renombre se can-

te y se escenografie, con toda propiedad y con el aparato que requiere producción tan famosa.

Por esto nosotros dedicamos el asunto una extensa información en varios largos artículos y en repetidos suplementos que resultan hoy rejanos a causa del ineludible aplazamiento del estreno de «Sanson e Dátila» a que la empresa se ha visto obligada. Dense pues por reproducidos aquellos estudios que podrá releer quien colecciona este diario o busque los números atrasados en que los artículos citados vieron la luz.

Prepáranse los devotos del divino arte y los aficionados a los aparatosos espectáculos teatrales y a las magníficas presentaciones escénicas para asistir mañana a la tentadosa fiesta artístico-musical que se nos brinda.

El Ayuntamiento se reunió anoche en sesión ordinaria presidida por el señor Alcalde.

Asistieron los señores Botella, Ponséi Vinent y Panedas conservadores, y los señores Pons Sitges, Pons Borrás, Rita, Ponséi Sintés, Coll, Bosch, Gomila, Pons Castell, Olives, Carreras Hernández, Beltrán y Coda, republicanos.

La concurrencia de público fue numerosísima hasta el punto de que no sólo estaban ocupados todos los asientos, sino cuanto espacio había disponible en el salón de actos y las puertas de entrada al mismo.

Sabidas son la popularidad y crédito que alcanza de día en día el diario independiente que ve la luz en Madrid con el título de «La Tribuna» y que con reconocida competencia, en bien redactados escritos, trata asuntos de información, literatura, ciencias, artes, deportes, teatros y modas.

En «La Tribuna» se insertan unas crónicas, interesantes e ilustradas, de las regiones españolas. La relativa a Baleares corre a cargo del competente redactor, nuestro distinguido amigo y compañero don M. Muñoz Bugella.

Este señor, previa una visita a Mallorca, insertó en el número del citado periódico correspondiente al 28 de Diciembre último una extensa y magnífica información en la que con criterio de periodista hábil y acreditado se tratan, en cuanto afecta a la balear mayor, todos los asuntos a que la «La Tribuna» dedica sus interesantes artículos.

Por último el señor Muñoz Bugella, que actualmente se encuentra en Menorca, nos ha honrado con su visita que en mucho estimamos y agradecemos al corresponder a ella con nuestro afectuoso saludo y nuestros sinceros ofrecimientos de cooperación y compañerismo.

Restanos excitar, como lo hacemos, los sentimientos de hospitalidad y cortesía proverbiales en los menorquines para que se den al señor Muñoz Bugella toda clase de facilidades en el desempeño del importante cometido que mercedamente le confiaron.

Por el Veterinario Inspector de carnes señor Abadía, han sido inutilizadas en el día de ayer las carnes de una «res cerda» que después de sacrificada en el Matadero de esta población resultaron dichas carnes afectadas de «Puohomia» y por lo tanto altamente nocivas para el público consumo.

Ha fallecido la señorita Juana Terrés Ginard y su entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro. No se invita particularmente.

Nos asociamos al dolor que embarga a la familia de la finada.

Casa mortuoria: Calle de San Sebastián n.º 1.

Hoy a las 8 y tres cuartos de la noche en el Ideal Cine se exhibió por primera vez en Mahón una película de rica presentación y que ha llamado la atención hace pocos días en Barcelona, titulada «La barca nupcial», dos partes.

Conforme dijimos, esta noche en el Teatro del Consey se estrenará la hermosísima zarzuela en un acto «La última película».

Es esperada con gran interés la representación de tan celebrada obra.

La función que esta noche se dará en el salón de espectáculos de la sociedad «Iberia» promete verse muy concurrida, toda vez que se anuncia el debut de la compañía de ópera dirigida por los señores Cornadó y Blay, compuesta de 22 artistas entre los que figura la tiple Enriqueta Birba, aplaudida en esta localidad en otras temporadas.

Se pondrá en escena la celebrada ópera en tres actos «Fava», letra de los señores J. Jover y J. Zaldívar y música del maestro Franz Lehar.



La señorita Doña Juana Terrés Ginard

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Sus afligidos hermanos don José y don Jaime (ausente), hermanas políticas doña María Canal y doña María Liadó (ausente), tía, sobrinos, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican la tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir hoy martes a las cuatro de la tarde, a la casa mortuoria, San Sebastián, 1, para acompañar el cadáver a su última morada.

Mahón 27 Enero 1914

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

NOTICIAS

Barcelona 26, 6'15.

(Recibida con retraso)

Se desmiente que el Gobierno piense hacer la emisión de bonos del Tesoro de que se ha venido hablando.

—Proyéctase un homenaje en honor al señor Pérez Galdós. Se editará un solo número de un periódico en el que colaborarán el rey y las personalidades más salientes de la política y de las letras, se insertarán fragmentos de las obras del insigne novelista e ilustraciones de artistas eminentes.

El ejemplar del periódico valdrá cinco pesetas. Se calcula que entre España y América se venderán cincuenta mil. El importe íntegro se impondrá en una compañía de seguros para constituir una renta vitalicia a favor del señor Galdós.

Los renombrados hermanos Quintero escriben una comedia inspirada en la novela «Marianela», de la que es autor don Benito. Cederán los derechos de propiedad al señor Galdós.

—Don Antonio Maura asistirá a la cacería regia que se ha de hacer en Andalucía.

—Ha dicho el señor Dato que se propone que don Alfonso el mes de Junio vaya a Buenos Aires.

El viaje a la República del Plata durará dos meses y acompañarán al rey los señores Dato y Miranda, ministro de Marina.

Irán en un buque de la Transatlántica o bien en el yate «Girarda» escoltado por barcos de guerra.

Los argentinos, dice Dato, han dado repetidas pruebas de amor a España. Además allí viven muchos compatriotas.

—Se ha publicado el laudo que resuelve el conflicto de Riotinto. Se regula la jornada y se concede a los obreros el derecho de desentenderse de los contratistas.

La compañía se compromete a no tomar represalias.

Los obreros están satisfechos. Los delegados mineros regresan a Huelva. El señor Dato es muy felicitado por la solución del conflicto.

—En Lisboa ha terminado la huelga ferroviaria, se han retirado las tuercas, se pagan los jornales de los días de huelga y a doble precio a los que no abandonaron el trabajo.

LA POLITICA

Barcelona 27, 6'15.

Habla Pablo Iglesias

El jefe de los socialistas ha hecho las manifestaciones siguientes:

Creo que es un mito la sinceridad electoral que promete el gobierno.

El gabinete vive a título precario, de la merced y del apoyo que le presta el conde de Romanones.

Estoy resuelto a todo antes que transigir con la vuelta al poder del señor Maura.

La célebre cacería

El señor Dato ha sido invitado a la cacería, célebre antes de tener lugar, a que concurrirá don Alfonso en el coto de Doñana, en Andalucía.

Se supone que allí han de entrevistarse los señores Maura y Dato.

El jefe del Gobierno ha dicho que no asistirá y que pierden el tiempo los que suponen que la cacería dará lugar a consecuencias políticas.

Convocatoria electoral

El señor Sánchez Guerra (Gobernación) ha dicho que el decreto de convocatoria a elecciones no se firmará este mes.

Crónica nacional

Casas baratas

En la asamblea de cajas de ahorros se discutió ampliamente la conveniencia de fomentar la construcción de casas baratas.

El tema no llegó a aprobarse.

Felicitaciones

El señor Dato ha escrito a los señores Azcárate, Escartin y González Besada.

Les felicita por la solución del conflicto de Riotinto.

Al trabajo

En las minas de Riotinto se ha reanudado el trabajo.

Los obreros están satisfechos por el triunfo alcanzado.

Dos detenciones

La policía de Barcelona ha detenido a un apache y a una camarera a quienes se supone complicados en los robos que últimamente se han cometido.

En poder de los detenidos se ha encontrado dinero y también alhajas.

Terrible desgracia

En Madrid, en el aeródromo de cuatro vientos, el teniente Ramos, hijo del general, se desplomó desde una altura de 800 metros.

El desgraciado oficial tripulaba un biplano «Bristol» que se precipitó vertiginosamente hacia tierra. La muerte fué instantánea.

Se cree que el accidente fué ocasionado por haber dejado de funcionar el motor.

Entre los compañeros del difunto se produjo la natural consternación.

El cadáver fué trasladado a Carabanchel.

Al ocurrir la desgracia otro aviator que planeaba por los aires descendió

prontamente aterrizó y fué en auxilio del compañero.

El coronel jefe de la sección aerostática señor Wives se enteró del hecho en Madrid y fué enseguida al aeródromo.

Disgustóse también allí el padre y un hermano del teniente Ramos. Al llegar junto al cadáver se desarrolló una escena desgarradora que impresionó fuertemente a cuantos la presenciaron.

Velan el cadáver los compañeros y la familia del infortunado aeronauta.

En el acto del entierro se rendirán honores de capitán.

Azzati

En Valencia desconocen el paradero del exdiputado señor Azzati.

La policía lo busca.

Banquete

En Villagarcía se dió un banquete a los marines ingleses.

Motin

Algunos pueblos de Logroño están amotinados.

El Juzgado interviene en el conflicto motivado porque algunas vecinas fueron a coger leña.

De México

Se asegura que tan pronto como se marche el general Huerta los yanquis ocuparán la capital.

Telegrama de «La Marítima»

Palma:

«Monte-Toro» llegó sin novedad a las cinco.—Cabot.

VEDADO.—Queda prohibido cazar toda clase de animales sin permiso escrito del Propietario o de quien éste delegue en los terrenos del predio «San Isidro» de este término municipal.

COSTURERA.—Una joven ofrece sus servicios como costurera a domicilio. Dirigirse: San Bartolomé 34.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

Ha trasladado su habitación y gabinete de consulta a la calle de Anuncivay 18.

DIRECTOR

Dispensario Oftalmológico Municipal
Consultas: De 12 a 2 y de 8 a 9 noche.

La Eléctrica Mahonesa

Francisco F. Andreu y Compañía, Sociedad en Comandita

Se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 30 del corriente a las 5 de la tarde en el local que ocupa la Central Eléctrica para la aprobación del Balance y cuentas correspondiente al finido ejercicio de 1913.

El derecho de asistencia a la Junta se hará constar depositando previamente en poder de la Gerencia las acciones hasta dos días antes del señalado para la Junta en que se cerrará la lista de accionistas que hayan acreditado el derecho mencionado.

Mahón 14 Enero de 1914.—Francisco F. Andreu y Compañía, en Comandita.

Papeles pintados para decorar habitaciones

NOVEDAD Y ECONOMÍA

Pídanse nuevos muestrarios.
Pl. Margall n.º 30.—MAHÓN.

J. Gómez Fantova

MÉDICO HOMEOPATA

tendrá abierto su despacho desde el viernes 26 de Diciembre a las horas de costumbre (de 11 a 1 y de 7 y media a 8 y media) en la calle de San Fernando número 3.

PERDIDA

En el trozo de carretera comprendido entre Mahón y Alayor se extravió ayer un saco con doce pares de cortes de calzado. Se gratificará la devolución con cinco pesetas. Informarán en esta imprenta.

Nuevo Mundo

Mundo Gráfico
Blanco y Negro
A. B. C.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—MAHÓN

Este hombre puede adivinar la vida de Vd.

Sus Poderes Maravillosos para Adivinar los Secretos Humanos, en todas partes del Mundo, deja sorprendidos a todos los que le consultan.

Millares de personas, de todas las clases sociales, han sido beneficiadas con los consejos de este hombre. El adivina las capacidades de una persona e indica la manera de emplearlas para obtener éxito. Menciona los amigos y enemigos y describe los buenos y malos períodos de la vida. Hace una descripción exacta del pasado, del presente y del futuro.



Si usted quiere consultarlo, no necesita mandar más que su nombre (escrito de su propio puño y letra), la fecha de su nacimiento y designar el sexo a que pertenece. No hay que enviar ningún dinero. Si menciona este periódico, le mandarán gratis un Horóscopo de Prueba. Si usted desea aprovechar esta oportunidad preciosa para conocer los detalles de su vida, no tiene más que mandar su nombre, su dirección, el día, mes y año en que usted nació (que todo esté escrito con claridad) mencione si es usted señor, señora ó señorita, y copie el siguiente verso de su propio puño y letra:

«Prodigiosos son tus dones,
Así dice todo el mundo,
Dígame, al leer mi vida,
Si es mi porvenir profundo.»

Si le parece bien, puede adjuntar 50 céntimos (en sellos de su país), para pagar los gastos de correo y el trabajo de oficina. Dirija su carta a Clay Burtov Vance, Serie 2326, Palais Royal, París, Francia. No adjunte ninguna clase de moneda en su carta. Ponga el timbre correspondiente para las cartas que se mandan a Francia.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opió ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja. 1'25 pesetas

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Esclerofulas, Requitismos, etc.

Un frasco alivia dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

MAQUINA DE ESCRIBIR "SENTA,"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Tercia de retroceso.—Juegos de bolas para el movimiento del carro.—Palancas de acero trabajado y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agente exclusivo en Menorca **Tipografía Mahonesa**

A los amantes de la lectura

Escogida y extensa colección de obras literarias de los más conocidos autores españoles y extranjeros. Constantemente se reciben novedades.

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA



(TINTAS PARA ESCRIBIR)

Pianos de los **Sres. Rodrigo Ten y Comp.^a** de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES

J. SINTES

WUEBLES - MAHON.

PATRIA

Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital suscrito: Pesetas, 500.000 Capital desembolsado: Pesetas, 275.000

Domicilio social: Plaza Beato José Oriol n.º 3, principal, Barcelona

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 habiéndose autorizado por Real orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los seguros CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES.

Además del seguro contra incendios y de transportes que «Patria» tiene establecidos, dedica especial atención al seguro Popular de enfermedades a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no hayan cumplido los cincuenta y dos.

Actualmente cuenta en esta Ciudad con más de 1.400 asegurados. En el presente año esta Compañía ha satisfecho por mediación de su agente en Mahón don Juan Salas Amengual la cantidad de DOCE MIL NOVECIENTAS OCHENTA PESETAS CON CUARANTA CENTAVOS por importe de los subsidios correspondientes a trescientos asegurados que han estado enfermos; y actualmente continúa recorriendo a más de cuarenta asociados, que padecen algunas de las dolencias que señala el Reglamento.

Por los datos anteriormente expuestos, puede verse la importancia que tiene el Seguro de enfermedades, y lo conveniente de asociarse a la acreditada Sociedad «Patria» que ofrece sólida garantía.

Para más detalles dirigirse a su agente don Juan Salas, Rector 14, Mahón. Como también al comisionado productor don Rafael Saura, calle de Gracia 85, Mahón.

Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Plá y Margall, 25.

F. FERRER GUARDIA.

«La Escuela Moderna», (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista).

«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia de Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes).

«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores.

LA FORTUNA PARA TODOS:

27 MILLONES DE PESETAS

GANANTIAS OFICIALES y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES

(Villa de Madrid, de París y otras)

11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO. Cobro inmediato de los Premios.—Detalles gratuitos. SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíense 5 Ptas 50, sólo y único pago,

en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, a

EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 284 BARCELONA y Lauria 37

cuya Dirección remitirá los Números a vuelta de correo



Se necesitan representantes activos

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

Ha cesado en el cargo de Inspector de Menorca D. Miguel Ivars,

En Menorca:

Agente recaudador: D. Francisco Salom, Comercio, 2

Agente Productor: D. J. Sinerol Vallés, Ramis 41